Музыкальное занятие в средней группе по программе О.П. Радыновой «Музыкальные шедевры»

Тема: Мы любим музыку!
Цель: развивать основы музыкальной культуры как части общей культуры посредством приобщения к шедеврам классического музыкального искусства. 

Задачи: 

· познакомить детей с основными жанрами музыки: песней, танецем, маршем. Учить различать их характерные черты; 

· развивать умение передавать характер музыкального произведения в пластике движений;

· развивать творческие способности, умение придумать свою мелодию, подражая песенному эталону; 

· расширять «словарь эмоций», вырабатывать умение анализировать, сравнивать произведения одного жанра, разных жанров, высказываться о настроении, особенностях звучания; 

· развивать умение подбирать тембры инструментов соответственно характеру музыкального произведения; 

· учить играть на музыкальных инструментах, передавая особенности ритма, смену характера пьесы. 

Предварительная работа: 

· знакомство с основными музыкальными жанрами: песней, танцем, маршем в игровой форме (сказка о «Музыкальном королевстве»); 

· слушание народных и авторских колыбельных песен (Г. Фрид, А. Филиппенко). Беседа о том, что такое колыбельные песни, зачем и кому их исполняли; 

· разучивание песни А. Аренского «Расскажи, мотылёк»;

· знакомство с танцевальными жанрами: менуэтом, вальсом. Пластическое уподобление характеру музыкального произведения через создание игровой ситуации (превращения в снежные хлопья, листочки, цветы) под музыку вальсов Ф. Шопена, Р. Шумана, А. Аренского, менуэта Л. Боккерини; 

· озвучивание совместно с детьми марша Д. Шостаковича (C-dur).

Музыкальные материалы, оснащение и оборудование: 

1. Комплект дисков к программе О.П. Радыновой «Музыкальные шедевры».

2. Видеоролики «Колыбельная» (мама в избе качает младенца в люльке), «Венский бал» (исполнение вальса И. Штрауса). 

3. Детские музыкальные инструменты: треугольники, тон-блоки, бубны, тарелочки.

4. Изображения трёх китов с условными обозначениями танца, песни, марша.

5. Платки для пластической импровизации.

6. Мягкие игрушки для пластического упражнения «Покачай свою игрушку».

7. Ободки с усиками для игры «Бабочки и мотыльки».

8. Маленькая игрушка для творческого задания «Напой свою колыбельную».

Ход занятия:

(Звучит: Ж. Бизе, менуэт «Арлезианка», сюита № 2. Дети выходят на сцену.)
Педагог: Здравствуйте, дети! Давайте с вами музыкально поприветствуем друг друга. 

(Приветствие «Здравствуйте, мы рады видеть вас!» педагог начинает, дети повторяют.)
Педагог: В какой большой зал мы с вами попали. Как много гостей. Здесь собрались все, кто любит музыку. Давайте с ними поздороваемся. 

(Тихо звучит музыка: Ж. Бизе, «Арлезианка».)
Педагог: Какая прекрасная нежная музыка звучала сейчас. Это старинная музыка. А вы любите слушать музыку? (Ответы детей.) А почему вы любите слушать музыку? (Ответы детей: музыка красивая, под неё можно петь, танцевать, мечтать.) Музыку слушать очень интересно, ведь она, как и сказка, может нам о многом рассказать. Только она рассказывает особым языком — музыкальными звуками. А помните сказку о Музыкальном королевстве? Вы присядьте, а я вам её напомню. 

Есть на свете Музыкальное королевство. И правит там королева по имени Музыка. Она очень богата, потому что имеет целый океан музыкальных произведений. И охраняют эти сокровища три музыкальных кита. Первый кит сторожит все марши, его так и зовут Марш. Второй — Танец — охраняет все танцы. А третий кит стоит на страже всей песенной музыки, и имя ему Песня. 
(Педагог показывает по очереди изображения музыкальных китов.)
Педагог: Сегодня нас приглашают в гости те самые музыкальные киты. Первым ждёт кит Песня. Сейчас мы послушаем одну очень красивую песню, а вы мне скажете, как она называется. 

(Звучит русская народная колыбельная (вокал). На экране видео — в русской избе мама качает люльку с младенцем.)
Педагог: Что вы услышали? (Ответ: колыбельную песню.) А какое настроение у этой музыки? Достаньте из своих «шкатулочек» (сложенные «коробочкой» кисти рук) только те слова, которые подходят для услышанной музыки. (Ответы: нежная, тихая, спокойная, ласковая.) Правильно. А почему музыка колыбельной песни тихая и спокойная? (Ответы детей.) Мама пела тихо и ласково, чтобы малыш успокоился и заснул. А у меня тоже есть малыш. 

(Педагог показывает маленькую игрушку.)
Педагог: Пусть каждый из вас покачает его и споёт свою колыбельную. 

Педагог: Песню можно исполнять не только голосом, но и на инструменте. Послушайте колыбельную русского композитора Анатолия Лядова в исполнении оркестра. 

(Звучит: А. Лядов, «Колыбельная».)
Педагог: Я знаю, что вы принесли сегодня свои любимые игрушки, давайте мы их покачаем, приласкаем. 

(Звучит: А. Лядов, «Колыбельная». Дети качают игрушки.)
Педагог: Подойдите ко мне. У меня для вас есть загадка, но не простая, а музыкальная. На наших занятиях мы с вами разучиваем много разных песен. Угадайте знакомую вам песню по моим «хлопочкам». Я буду хлопать ритм, а вы прислушайтесь. 

(Педагог хлопает, дети пытаются отгадать знакомую им песню. Педагог помогает, подыгрывая мелодию.) 
Педагог: Узнали? Давайте подарим эту песню всем гостям. 

(Дети исполняют песню «Расскажи, мотылёк», муз. А. Аренского, сл. Л. Модзалевского.)
Педагог: Замечательная, трогательная, нежная песня, как и сам мотылёк. У меня для вас есть ещё одна очень красивая музыка. Вам она знакома. Послушайте и скажите, как она называется, и кто её сочинил. 

(Звучит: Л. Боккерини, «Менуэт». Дети называют композитора и произведение.)
Педагог: А что такое менуэт? (Ответы детей.) Правильно, менуэт — это старинный танец, который танцевали на балах красиво одетые дамы и кавалеры. Они двигались плавно, маленькими шажочками. В моей шкатулочке осталось мало слов, её нужно наполнить. Помогите мне. Назовите те слова, которые подходят к этой музыке по настроению. Если слово не подходит к характеру звучания менуэта, моя шкатулочка закроется. (Ответы детей: музыка менуэта светлая, лёгкая, изящная, грациозная.) А помните, мы с вами превращались под эту музыку то в осенние листочки, то в снежинки? Давайте сейчас превратимся в мотыльков и бабочек. Пусть наши мотыльки и бабочки покружатся под музыку менуэта Луиджи Боккерини. 

(Детям надевают ободки с усиками. Звучит: Л. Боккерини, «Менуэт».)
Педагог: Ну вот, мы с вами не заметили, как оказались в гостях у второго кита. (Показывает картинку, дети называют: кит Танец.) А какие танцы вы ещё знаете? (Ответы детей: полька, вальс.) Вальс — это танец, который тоже исполняли на балах, только гораздо позже менуэта. Его танцуют и в наше время на праздниках. Вальс построен на лёгких качающихся, кружащихся движениях. 

(Педагог показывает видео: Венский бал под музыку И. Штрауса «Вальс».)
Педагог: Вы услышали музыку вальса Иоганна Штрауса. Музыка этого вальса была торжественная, громкая, праздничная, стремительная. Музыка другого вальса вам уже знакома. Узнаете вы его? 

(Звучит: Р. Шуман, «Немецкий вальс» (фрагмент) из цикла «Карнавал».)
Педагог: Прозвучал «Немецкий вальс» Роберта Шумана. Мелодия этого вальса не всегда звучит одинаково: вначале она плавная, спокойная, певучая, тихая, а в середине музыка становится стремительной, громкой, порывистой и тут же успокаивается опять. Давайте покажем, как меняется динамика (сила громкости) звучания в этом вальсе. 

(Детям раздают лёгкие платочки. Звучит: Р. Шуман, «Немецкий вальс» (отрывок). Выполняется пластическая импровизация с платками.) 
(Звучит фонограмма барабанной дроби, позывные трубы.)
Педагог: Ребята, это нас в гости зовёт другой кит. 

(Педагог показывает картинку с изображением кита Марша. Дети его угадывают.)
Педагог: А где мы с вами можем услышать марш? (Ответы детей: на военном параде, празднике, в цирке, когда выходят артисты, сказке.) Конечно, и характер звучания у этих маршей будет разный. Послушайте фрагмент марша Иоганна Штрауса. 

(Звучит: И. Штраус ,"Марш" (фрагмент) из оперетты «Цыганский барон».)
Педагог: Как звучит этот марш? (Ответы детей: громко, чётко, торжественно.) 

А я вам предлагаю сегодня подвигаться под шутливый марш Дмитрия Шостаковича. Давайте представим, что мы все гномики, маленькие, весёлые, задорные. Не забудьте, что музыка в серединке звучит призывно, громко, как будто гномики играют на трубе и барабанчиках. 

(Звучит: Д. Шостакович, «Марш». Дети изображают гномов.)
Педагог: Ребята, какие мы с вами возьмём инструменты, чтобы сыграть фрагмент марша, где музыка звучит тихо, игриво, отрывисто? (Ответы детей: треугольники, колокольчики.) А в серединке, где мы слышим громкое призывное звучание? (Ответы детей: тарелочки, палочки, барабан.) 

(Звучит: Д. Шостакович, «Марш». Дети подыгрывают на шумовых инструментах.)
Педагог: Вот и подошло наше музыкальное путешествие к концу. Но мы с вами встретимся ещё на музыкальных занятиях и будем слушать много удивительной, прекрасной музыки. 

  

